

В диссертационный совет ПДС 0600.001 при  
Федеральном государственном автономном  
образовательном учреждении высшего  
образования «Российский университет дружбы  
народов имени Патриса Лумумбы»  
(117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6)

## ОТЗЫВ

**Официального оппонента доктора политических наук, Дадабаевой  
Зарине Абдурахмановны на диссертационную работу Каландаршоева  
Гулшера Алишеровича «Влияние таджикско-китайского экономического  
сотрудничества на социально-экономическое развитие Таджикистана»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических  
наук по специальности 5.2.5 Мировая экономика**

### Актуальность темы исследования

Экономическое сотрудничество между Таджикистаном и Китаем характеризуется высоким уровнем стратегического партнерства и прочной договорно-правовой базой, как в двусторонней торговле, так и с точки зрения привлечения иностранных инвестиций в таджикскую экономику. Китай входит в список основных стратегических партнеров республики наряду с Россией, Казахстаном и другими странами. За три десятилетия дипломатического сотрудничества Китай оказал значительное влияние на все сферы жизни Таджикистана и оценка влияния экономического взаимодействия двух стран на социально-экономическое развитие республики представляется весьма актуальной и своевременной.

В сотрудничестве с китайскими компаниями, с помощью китайских инвестиций на территории Таджикистана построены различные инфраструктурные объекты. В частности, в сфере энергетики построены ЛЭП 500 кВт «Юг-Север», «Лолазор-Хатлон» на 220 кВт, Душанбинская ТЭЦ-2, электрические подстанции 500 кВт «Душанбе-500» и др., которые обеспечивают

передачу электроэнергии между регионами страны и снабжают население электро и теплоэнергией. Построенная энергетическая инфраструктура позволила снизить потери энергии в стране. Ещё одним важным аспектом сотрудничества с Китаем является восстановление и модернизация транспортной инфраструктуры, что повышает транзитно-логистический потенциал Таджикистана. С привлечением китайских инвестиций осуществляется строительство участка второй очереди автомагистрали Калайхумб-Ванч-Рушан, которая должна решить проблему доступности круглогодичной связи с ГБАО. Тесное взаимодействие осуществляется и по ряду других направлений, в Таджикистане работает более 700 компаний с китайским капиталом. Реализуются проекты по модернизации сельскохозяйственной отрасли и увеличению продукции. Таджикская молодежь имеет возможность бесплатного обучения в китайских вузах, в республике успешно работают два Института Конфуция и Центры народной медицины. При этом важно, что благоприятное влияние двустороннего сотрудничества на экономику и социальную сферу республики, реализация многих проектов отвечает интересам обеих сторон.

Таким образом, можно утверждать, что актуальность диссертационного исследования Г.А. Каландаршоева не вызывает сомнений.

### **Новизна результатов диссертации**

В диссертации содержатся все необходимые для научно-квалификационной работы данного уровня элементы научной новизны. К наиболее существенным результатам, полученным автором, можно отнести следующие:

1. Теоретический раздел исследования содержит представленные обобщения научных подходов по изучению социально-экономического развития стран. Автор уточняет понимание категории «социально-экономическое развитие», определяет его как процесс, образованный длинной цепочкой взаимосвязанных количественных и качественных

изменений, для анализа также предложена своя система макроэкономических показателей развития страны.

2. Научный интерес представляет собой выделение автором этапов развития таджикско-китайских экономических отношений, в результате которого выделено три периода и показаны ключевые особенности каждого из них. На первом этапе (1992-2002 гг.) торговые отношения между двумя странами находились на низком уровне под влиянием нестабильной политической ситуации в республике в 90-е годы. В этот период Таджикистан оставался преимущественно рынком сбыта для китайских товаров. Обе страны были, в основном сосредоточены на пограничных вопросах. Второй (2003–2012 гг.) и третий (2013 г. – настоящее время) этапы автор характеризуют как периоды быстрого роста торгового сотрудничества, привлечения прямых китайских инвестиций, реализации крупных инфраструктурных проектов, создания совместных производственных предприятий, развития гуманитарного сотрудничества, открытия филиалов Института Конфуция, центров народной медицины и др.

3. Определенную новизну также содержат результаты проведенного анализа современного состояния и динамики торгово-экономических отношений Таджикистана и Китая, позволившие выявить наиболее существенные факторы. Автор показывает, что структура таджикского экспорта в Китай остается неизменной по сравнению с первым и вторым этапами, а сырьевые товары по-прежнему превалируют.

4. Соискателем выявлены положительные эффекты и проблемные стороны таджикско-китайского экономического сотрудничества.

5. Исходя из Стратегии развития Таджикистана на период до 2030 года, автор предложил наиболее перспективные сферы сотрудничества стран. По его справедливому мнению, этому будет способствовать продолжение сотрудничества в традиционных сферах, включая транспорт и энергетику. Которые составляют прочную основу для достижения стратегических целей

республики и продвижения китайского проекта «Один пояс – один путь», что отвечает национальным интересам обеих сторон.

6. В диссертации обоснованы рекомендации для усиления положительных и нейтрализации отрицательных эффектов таджикско-китайского экономического сотрудничества, по расширению таджикского экспорта в Китай, привлечения инвестиций в инфраструктуру, в образование и здравоохранение, которые будут способствовать социальному-экономическому развитию Таджикистана и повышению его конкурентоспособности.

**Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается следующими характеристиками:**

- при написании диссертации соискатель опирался на научные труды российских, таджикских и зарубежных ученых, занимающихся вопросами социально-экономического развития Таджикистана, таджикско-китайского торгово-экономического сотрудничества и роли Китая в экономике Таджикистана. Список использованной литературы насчитывает 145 источников на русском, таджикском и английском языках, включая нормативно-правовые документы, научные монографии, статьи, диссертационные исследования, периодические издания и электронные ресурсы по проблеме исследования.

- автор корректно использует общенаучные и специальные методы исследования для обоснования полученных результатов, включая методы сравнительного анализа, экспертной оценки, анализа и синтеза, другие.

- автором использованы достоверные статистические и аналитические материалы международных организаций и институтов, ведомств Таджикистана, что позволило достичь поставленной цели исследования, состоящей в оценке влияния таджикско-китайских экономических отношений на социально-экономическое развитие Таджикистана и в

разработке практических рекомендаций углубления взаимовыгодного двустороннего экономического сотрудничества.

- исследование содержит достаточный объем приложений и иллюстративного материала.

Диссертационное исследование отличается последовательным изложением материала, что позволило раскрыть исследуемую проблему. Структура диссертации вполне логична, выстроена в соответствии с требованиями к научным работам данного уровня и оформлена по квалификационным требованиям. Работа включает введение, три главы, заключение, список использованной литературы, приложения и список сокращений.

### **Ценность для науки и практики результатов работы**

Теоретическая значимость диссертационного исследования Г.А. Каландаршоева состоит в обобщении и расширении научных концепций социально-экономического развития Таджикистана. Предложенные автором подходы к использованию системы макроэкономических показателей для его оценки могут быть использованы для проведения дальнейших научных исследований.

Практическая значимость диссертации состоит в возможности применения полученных выводов и рекомендаций в работе государственных учреждений и ведомств Таджикистана, совместных компаний, а также представителями бизнеса для разработки дальнейших планов взаимодействия с Китаем. Кроме того, некоторые материалы работы могут использованы в курсе лекций по мировой экономике и международным экономическим отношениям.

### **Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати**

Основные положения и результаты диссертационной работы достаточно полно отражены в 8 научных работах общим объемом 4,7 п.л., в

том числе 1 публикация проиндексирована в международной научометрической базе Scopus, 4 работы в изданиях, рекомендованных Перечнем ВАК РФ / Перечнем РУДН.

### **Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации**

Автореферат грамотно и полно отражает содержание диссертационного исследования, актуальность темы, новизну и значимость результатов, содержит основные положения и выводы.

### **Замечания по работе**

Отмечая положительные стороны оппонируемой работы, следует обратить внимание, что работа не свободна от ряда недостатков и недочетов, а также содержит ряд дискуссионных положений.

1. Предложенная автором периодизация развития дипломатических отношений Таджикистана и Китая, состоящая всего из трех этапов имеет дискуссионный характер. Безусловно, это авторское видение, но на наш взгляд, начало и конец каждого периода требует дополнительной аргументации, так как их обоснование носит общий характер.
2. К положительным эффектам таджикско-китайского экономического сотрудничества автор относит создание китайскими компаниями рабочих мест, не думаю, что таджикская сторона считает достаточным, имеющееся количество трудоустроенных таджикских граждан. Хорошо было бы в цифрах показать, какое количество таджикского населения было трудоустроено благодаря китайским проектам и каков их вклад в ВВП страны.
3. Из текста диссертации (С.54) не очень понятна роль Китая, китайских инвестиций для таджикско-китайских отношений в осуществлении проекта CASA-1000, тем более что, проект далек от завершения и техническую

помощь в его осуществлении оказывают международные организации, а не Китай.

4. В работе встречаются неактуальные статистические данные, что снижает уровень аргументации и обоснованность выводов.

5. Работа не лишена противоречивых суждений, в частности, на С. 74 автор справедливо пишет о нерешенных пограничных вопросах между странами, которые мешали торгово-экономическим отношениям в 1993-2002 гг., а выше по тексту, анализируя сотрудничество стран в рамках ШОС, первоначально появившейся в виде «Шанхайской пятерки» в 1996 г. указывает на успешное решение именно этих вопросов.

Отмеченные замечания, впрочем, существенно не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования и имеют рекомендательный характер. Пожелания, скорее определяют перспективы дальнейшей научной работы соискателя и не снижают научно-практической значимости исследования.

### **Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней**

Диссертационное исследование Г.А. Каландаршоева представляет собой законченную, самостоятельную научно-квалификационную работу, выполненную в рамках научной специальности 5.2.5 Мировая экономика: п. 20 «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей»; п. 21 «Международная конкурентоспособность национальных экономик».

Таким образом, диссертационное исследование на тему: «Влияние таджикско-китайского экономического сотрудничества на социально-экономическое развитие Таджикистана» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата

экономических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, Каландаршоев Гулшер Алишерович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 Мировая экономика.

Официальный оппонент:

доктор политических наук (23.00.02 – Политические институты, этнополитическая конфликтология, национальные политические процессы и технологии), ведущий научный сотрудник Центра постсоветских исследований ФГБУН Институт экономики РАН

31.10.2024 г.

Дадабаева Зарина Абдурахмановна



Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт экономики Российской академии наук

Адрес: Россия, 117218, г. Москва, Нахимовский проспект, 32

Тел.: +7(903)119-82-91, e-mail: [zarina.17.06@list.ru](mailto:zarina.17.06@list.ru)